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一、本大题4小题，每小题3分，共12分。
1.下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是
A.毗邻/蚍蜉 　　 窥伺/窥视 　　　假释/假日
B.讪笑/缠绕 　　　河畔/绊倒 　　　唱和/平和
C.讣告/卜卦　 　　窠白/瞌睡 　　　积攒/攒动
D.角隅/丰腴 　　戕害/怅恨 　　　圈套/圈养
2.下面语段中划线的词语，使用不恰当的一项是
专家指出，风驰电掣般地“飞翔”的高铁，给沿途的许多城市带来无限的商机。但由于沿线车站选址大多离原来的市区较远，围绕高铁沿线打造新城区，既可以带动附近区域的经济建设，又可缩小城市各区之间的发展差异，成了许多地方的当然选择。未来的高铁新城，目前虽仍只是“纸上谈兵”，但规划中的一座座“高铁新城”正一触即发，我们从中可以一窥城市未来的发展方向。
A.风驰电掣 B.差异 C.纸上谈兵 D.一触即发
3.下列句子中，没有语病的一项是(3分)
A.中国接连在空间对接以及深海探潜上取得重大突破，不但是中国科技发展史的一个里程碑，而且显示出大国崛起的战略眼光，体现出大国应有的视野及胸怀。
B.省政府已明确指出，廉租房可以在经济适用住房中配建，也可以在普通商品住房小区中配建，以防止低收入家庭远离城区被边缘化的现象。
C.饮用菊花茶可以缓解头昏脑胀及用眼过度导致的眼睛干涩等症状，这是因为菊花有清肝明目、祛毒散热的功效的原因。
D.语文是各门学科的基础，学习自然科学如果不掌握语文这门工具，就不可能正确理解其他学科的题意、概念和原理，不可能有条理的、严密的思维习惯。
4.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接恰当的一组是
马远画山水布局简妙，他善于对现实的自然景色作大胆地概括、剪裁。_____________。_________。_________，_________。 ________，_________。这真是“虚实相生，无画处皆成妙境”!
①他的山水画，画面上常常留出大片空白，空旷渺漠，意境十分深远
②他的名作《寒江独钓图》，只画了漂浮于水面的一叶扁舟和一个独坐在船上垂钓的渔翁
③他画山，常画山之一角;画水，常画水之一涯，其他景物也十分简练
④然而，就是这片空白表现出了烟波浩渺的江水和极强的空间感，衬托了江上寒意萧瑟的气氛
⑤四周除了寥寥几笔的微波之外，几乎全为空白
⑥从而更加集中地刻画了渔翁专心于垂钓的神气，也给欣赏者提供了一种渺远的意境和广阔的想象空间
A.③①②⑤④⑥ B.②⑤④⑥①③ C.①②⑤⑥④③ D.①③②⑤④⑥
二、本大题7小题，共35分。
阅读下面的文言文，完成第5—9题。
石普，字元周，徐州人。至正五年进士，授国史院编修官，改经正监经历。淮东、西盗起，朝廷方用兵，普以将略称，同佥枢密院事董钥尝荐其材，会丞相脱脱讨徐州，以普从行。徐平录功，迁兵部主事，寻升枢密院都事，从枢密院官守淮安。
时张士诚据高邮，普诣丞相，面陈破贼之策，且曰：“高邮负重湖之险，地皆沮洳，骑兵卒莫能前，与普步兵三万，保取之。高邮既平，则濠、泗易破，普请先驱，为天下忠义
倡。”丞相壮之，命权山东义兵万户府事，招民义万人以行。而汝中柏者方用事，阴沮之，减其军半。初令普便宜行事，及行，又使听淮南行省节制。
普行次范水寨，日未夕，普令军中具食，夜漏三刻，下令衔枚趋宝应，其营中更鼓如平时。抵县，即登城，树帜城上，贼大惊溃，因抚安其民。由是诸将疾普功。水陆进兵，乘胜拔十余寨，斩贼数百。将抵高邮城，分兵三队：一趋城东，备水战;一为夺兵，虞后;一普自将，攻北门。遇贼与战，贼不能支，遁入城。普先士卒蹑之，纵火烧关门，贼惧，谋弃城走。而援军望之，按不进。且忌普成功，总兵者遣蒙古军千骑，突出普军前，欲收先入之功。而贼以死捍， 蒙古军恇怯，即驰回，普止之不可，遂为贼所蹂践，率坠水中。
普军乱，贼乘之。普勒余兵，血战良久，仗剑大呼曰：“大丈夫当为国死;有不进前者，斩!”奋击，直入贼阵中，从者仅三十人。至日西，援绝，被创堕马，复步战数合。贼益至，贼指曰：“此必头目，不可使逸，须生致之。”普叱曰：“死贼奴我即石都事何云头目!”左胁为贼枪所中，犹手握其枪，斫贼死。贼众攒枪以刺普，普与从者皆力战，俱死之。
——选自《元史•石普》
5.下列句子中加点词的解释，不正确
确的一项是 (3分)
A.普诣丞相，面陈破贼 之策 诣：拜见
B.由是诸将疾普功 疾：嫉妒
C.一普自将，攻北门 将：将领
D.普勒余兵，血战良久 勒：招集
6.下列各组句子中，加点词的意思和用法都相同的—组是 (3分)
A.普以将略称 以普从行
B.而汝中柏者方用事 而援军望之，按不进
C.为天下忠义倡 遂为贼所蹂践
D.遇贼与战 普与从者皆力战，俱死之
7.以下各组句子中，全都表现石普有“将略”的一组是 (3分)
①徐平录功，迁兵部主事
②高邮负重湖之险，地皆沮洳，骑兵卒莫能前
③下令衔枚趋宝应，其营中更鼓如平时
④树帜城上，贼大惊溃
⑤将抵高邮城，分兵三队
⑥总兵者遣蒙古军千骑，突出普军前
A.④⑤⑥ B.②③⑤ C.①③⑥ D.①②④
8.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 (3分)
A.在淮东、淮西盗贼兴起这时，有大将谋略的石普得到董钥的推荐，并且凭借平定徐州的战功升任兵部主事。
B.高士诚占据高邮的时候，石普愿作讨伐高士诚的先锋，并向丞相请求给予步兵三万 用以破敌，丞相同意了他的请求。
C.石普以 突袭的方式很快攻下宝应，可是在攻打高邮的时候，却因为援兵不作为，致使石普功亏一篑。
D.在军队大乱之际，石普没有退缩，仍旧血战到底，在只有三十个士兵跟随和援兵断绝的情形下，英勇战死。
9.翻译。 (10分)
(1) 初令普便宜行事，及行，又使听淮南行省节制。(4分)
(2) 普先士卒蹑之，纵火烧关门，贼惧，谋弃城走。(3分)
(3) 死贼奴我即石都事何云头目!(3分)
10.阅读下面的古诗，然后回答问题。(7分)
溪村即事
元•周权
寒翠飞崖壁，尘嚣此地分。
鹤行松径雨，僧倚石阑云。
竹色溪阴见，梅香岸曲闻。
山翁邀客饮，闲话总成文。
(1)古人 曾赞“寒翠飞崖壁 ”中的“飞”字用得好，你认为呢?(3分)
(2)诗中的“山翁”是一个什么样的形象?寄寓了诗人怎样的情怀?(4分)
11. 补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选3题，多选则按前3题计分。答对一空给1分)(6分)
(1)夫人之相与，俯仰一世，或取诸怀抱，____________;或因寄所托，______________。(王羲之《兰亭集序》)
(2)灭六国者六国也，非秦也;_______________，______________。(杜牧《阿房宫赋》)
(3)____________，依依墟里烟。狗吠深巷中，___________。(陶渊明《归园田居》其一)
(3)_______________，______________，嬉嬉钓叟莲娃。(柳永《望海潮》)
三、本大题4小题，共16分。
阅读下面的文字，完成12—15题。
美 与 自 然
什么叫做美呢?在一般人看，美是物所固有的。有些人物生来就美，有些人物生来就丑。比如赞一美人，你说她像鲜花，似轻燕，你决不能说她像布袋，或者像癞虾蟆。这就分明承认鲜花和轻燕原来是美的，这种见解并不限于一般人，许多哲学家和科学家也是如此想。所以他们费了许多心力去探寻最美的颜色 是红色还是蓝色， 最美的形体是曲线还是直线， 最美的音调是G调还是F调。 但是这种普遍的见解显然有很大的难点。 如果美本来是物的属性，则凡是长眼睛的人应该都可以看到，应该都承认。但是美的估定却没有公认的标准。假如你说那人美，我说她不美，你用什么方法可以说服我呢?有些人喜欢辛嫁轩而讨厌温飞卿，有些人却正好相反，究竟谁是谁非呢?同是一个对象，有人说美，有人说丑，由此可知美本在物之说有些不妥。
因此，有一派哲学家说，美是心的产品。美如何是心的产品，他们的说法却不一致。康德以为美感判断是主观的却有普遍性，因为人心的构造彼此相同。黑格尔以为美是在个别事物上现出“概念”或理想。比如你觉得峨眉山美，由于它表现“庄严”、“厚重”的概念。你觉得《孔雀东南飞》美，由于它表现“爱”与“孝”两种理想的冲突。托尔斯泰以为美的事物都含有宗教和道德的教训。此外还有许多其它的说法。说法既不一致，就只有都是错误的可能而没有都是不错的可能，好比一个数学题生出许多不同的得数一样。大约哲学家们都犯过信理智的毛病，艺术的欣赏大半是情感的而不是理智的。在觉得一件事物美时，我们纯凭直觉，并不是在下判断，如康德所说的;也不是在从个别事物中见出普遍原理，如黑格尔，托尔斯泰一般所说的。因为这些都是科学的或实用的活动。
还不仅此。美不完全在物，却亦非与物无关。你看到峨眉山才觉得庄严、厚重，看到一个小土墩却不能觉得庄严、厚重。从此可知，物须先有使人觉得美的可能性，人不能完全凭心灵创造出美来。
依我们看，美不完全在外物，也不完全在人心，它是心物婚媾后所产生的婴儿。美感起源于形象直觉。形象属于物而却不完全属于物，因为无我即无由见出形象;直觉属于我却又不完全属于我，因为无物则直觉无从活动。美之中要有人情也要有物理，二者缺一都不能见出美。再拿欣赏古松来的例子来说，松的苍翠劲直是物理，松的清风亮节是人情。从“我”的方面说，古松的形象并非天生自在的，同是一棵古松，千万人所见到的形象就有千万不同，所以每个形象都是每个人凭着人情创造出来的，每个人所见到的古松的形象就是每个人所创造的艺术品，它有艺术品通常所具的个性，它能表现各个人的性分和情趣。从“物”的方面说，创造都要有创造者和所创造物，所创造物并非从无中生有，也要有若干材料，这材料也要有创造成美的可能性。松所生的意象和柳所生的意象不同，和癞虾蟆所生的意象更不同。所以松的形象这一个艺术品的成功，一半是“我”的贡献，一半是松的贡献。
——选自：朱光潜《谈美书简》
12—13题为选择题，请在“答题卡答题区”，作答。(12题选对一项给2分，选对两项给5分，多选不给分)
12. 下列说法，符合文意的两项是(5分)
A.美是物所固有，特此观点的人不止于一般人，而且还有许多哲学家和科学家，可见此观点的正确性。
B.对于“美是心的产品”的问题上，康德、黑格尔、托尔斯泰的说法都不一致，这些说法不可能都错误，但可能都正确。
C.康德认为审美是“在下判断”，这和托尔斯泰主张审美是“从个别事物中发现普遍原理”有着本质区别。
D.峨嵋山有“庄严”、“厚重”的概念，但是它也须先有使人觉得有这种概念的可能性，人们才能欣赏到它这样的概念。
E.直觉与形象一样，都离不开物，没有物，直觉就不能活动，没有形象的直觉也就没有美感。
13.根据文章，下列推断合理的一项是(3分)
A.人们之所以热心寻找最美的颜色、形体、音调等审美对象，是因为他们在努力寻找美的本质属性。
B.由于艺术的欣赏大半是情感的而不是理智的，因此信理智的哲学家都不能欣赏艺术。
C.人先能够 凭心灵创造出美来，物然后才有使人们觉得美的可能性。
D.美之中有人情也有物理，因而美是心物相结合之后所产生的结果。
14.文中说 “松的形象这一个艺术品的成功，一半是‘我’的贡献，一半是松的贡献”。请指出“我”的贡献是什么，松的贡献又是什么?(4分)
15.人们常说“情人眼底出西施。”依据文意，分析“情人眼底”为什么会出“西施”?(4分)
四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题，共15分。
选考内容的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组，考生任选一组作答。作答前，务必用2B铅笔在答题卡上填涂所选试题对应的信息点;信息点漏涂、错涂、多涂的，答案无效。
(一)文学类文本阅读
阅读下面的文字，完成16—18题。
老 人 和 鹰
刘国芳
老人住进城里后很不习惯，坐不是站不是，每天都不自在。一天，老人便拿了锄头，去楼下开荒栽菜。锄头是老人从乡下带来的，但老人才在小区一块空地上挖了几锄，就被儿子看见了，儿子说：“你做什么?”
老 人说：“这块地荒着，我想栽些菜。”
儿子说：“你以为这是乡下呀?”
老人说：“那我回乡下去。”
儿子说：“我们乡下已被拆迁了，那儿现在是工业园区，你还回得去?”
老人何尝不知道这些，一想到乡下被开发了，老人就神思恍惚。老人说：“城里什么都不好，不像我们乡下，能栽菜，养猪养鸡，乡下空气也好，我们乡下有各种各样的鸟，天上还飞着鹰。”的确，老人经常在乡下看见天上飞着鹰。老人总坐在门口，抬着头看，看鹰在天上盘旋。看久了，老人的心便跟着鹰去了，也在天上盘旋，自由自在。到城里后，老人也经常抬头，但很多时候，连一只麻雀也看不到。
老人叹起来了。
过后，老人还是不自在了，每天都怏怏不乐的。这样不开心，老人就出问题了，老人后来病了，住院了。等老人从医院出来，老人似乎更老了，走路都不稳。儿子当然很急，每天都开导老人，老人就是开心不了。
这天，儿子带老人
去河边。快到河边时，老人忽然看到天上有鹰。看到鹰，老人有些高兴，老人跟儿子说：“你看到鹰么，在天上飞。”
儿子说：“看到了。”
老人说：“没想到城里也有鹰，它是从我们乡下飞来的吧?”
儿子说，“大概是吧。”
那时候是傍晚了，老人一直在那儿看着，直到天黑。
老人住的小区其实离河不远，老人为了看到鹰，第二天自己去河边了。还没到河边，老人就看鹰了，不是一只，是好几只。那些鹰一会儿在天上盘旋，一会儿往下俯冲。老人不走了，坐在路边的凳子上，一直抬头看着。
一个孩子，蹦蹦跳跳了过来。看见老人后，孩子停住了，孩子说：“爷爷，你在看什么呢?”
老人说：“看鹰在天上飞。”
孩子说：“那不是鹰，那是风筝。”
老人说：“胡说，风筝我还看不出来呀，那就是鹰。”
孩子说：“我没胡说，那就是风筝，不信，到河边去看。”
老人真去了河边，近了，老人果然看见几个人在放风筝。几个人也是老人，但他们很矫健，在河边跑来跑去。把像鹰的风筝放得跟真的一样。
老人后来走到了他们中间，老人说：“我以为是真的鹰在天上飞哩。”
一个老人说：“好多人都这么说。”
老人又说：“你们怎么能把风筝放得这么好?”
一个老人说：“你也能。”
老人说：“我也能?”
一个老人说：“真的能，只要天天放，就能让你的鹰也飞在天上。”
老人这天真买了风筝，也是那种像鹰的风筝。
那几个老人，教老人放，但老人还是不会。老人有些灰心了，几个老人安慰他：“慢慢来，我们以前也是这样的。”
老人点点头。
老人后来天天到河边去放风筝，老人开始走的很慢，慢慢地，老人就能走快了。再后，老人也能跑了。老人的风筝或者说老人想放飞的鹰开始了飞不起来，多放了几次，鹰就飞起来了。到后来，老人也可以让他的鹰在天上盘旋或往下俯冲。看着头顶上的鹰飞来飞去，老人觉得开心。
一天， 老人把鹰放飞在天上时，忽然来了几只真的鹰，几只鹰都是老人的鹰引来的。老人看见了那几只鹰，老人以为是同伴放的，但不是，他们还没开始放。那几个老人，也看见了几只真的鹰，他们跟老人说：“你的鹰引来了真的鹰了。”
老人说：“是真的鹰吗?”
他们说：“是真的!”
老人说：“肯定是我们乡下的鹰飞来了。”
老人说着，笑了。笑着时，老人一颗心跟了鹰去，也在天上盘旋，自由自在。
——《光明日报》(2011年12月28日 第13版)
16. “鹰”在小说中有怎样的作用?请简要分析。(4分)
17. 结合小说内容，请简要分析“老人”这一人物形象。(5分)
18. 结合小说的内容，指出本文故事的时代背景和作者刻画“老人”形象的意图是什么?
(6分)
(二)实用类文本阅读
阅读下面的文字，完成19—2l题。
命运多舛却不埋怨
张春雷 夏静
“南有张培刚，北有马寅初，两人都对中国的发展作出历史性的知识贡献。”清华大学教授胡鞍钢这样评价张培刚。
然而，这位令国内外众多著名经济学家为之脱帽致敬的经济学家，正当壮年、最富创造力的30多年里，却是在养牛、种地、盖房子中度过的。然而，他并没有因饱受磨难而后悔回国。已故经济学家董辅礽曾经说，张老师的学术思想，像一颗流星，在20世纪中叶的天空划出一道炫目的亮光之后，旋即泯灭了。
1946年，张培刚从哈佛回到国内，任武汉大学经济系教授兼系主任。诚如他后来所说的，“我当时就想切实地为国家经济建设作贡献，但是还不懂得不推翻帝、官、封三座大山，我的那套理论并无实现前提”。
直到1948年，张培刚应邀在联合国亚洲及远东经济委员会担任顾问和研究员工作期间，先后结识了中共地下党员冀朝鼎、许涤新等人，通过他们的介绍，读了毛主席的著作，后来又认真研究了《资本论》，思想豁然开朗，认为只有通过新民主主义过渡到社会主义，才能使中国实现工业化。
1949年春，张培刚毅然辞去了联合国的职务，谢绝了哈佛大学的邀请，放弃了舒适的工作条件和优厚的报酬待遇，回到武汉迎接解放。解放后，张培刚在武汉大学担任过校委会常委、总务长兼经济系主任、代理法学院院长。
新中国成立初期，为了适应工业发展对人才的需要，国家决定在武汉建立一所工学院。1952年底，张培刚被任命担任正在筹建中的华中工学院(后改为华中理工大学，现为华中科技大学)建设规划办公室主任。“他们认为我是从头号资本主义国家美国回来的，学的是资产阶级的东西，教书用不上，但人还可靠，就被调来筹建华中工学院。”张培刚生前回忆说。
“他是为华中工学院选址的人之一，那时候这里是三个村庄，都是农田和无数坟场。”张培刚夫人谭慧向记者回忆说，作为基建主任，他当时的首要
工作就是劝农民搬家迁坟，几乎一天到晚在工地上。
从写论文到搞基建，这位经济学大师的学术研究中止。
由于和西方的隔绝，回国后很长一段时间，张培刚并不知道发展经济学在国外悄然兴起。1956年，两位智利学者来到北京，要求见Pei kang Chang(张培刚)。接待者不知道谁叫“背钢枪”，辗转找到武汉，才吃惊地知道工地上的基建主任便是。
出于国际形象的考虑，领导把张培刚安置在一个临时招待所里。一则没有一本经济学的书做“道具”，二则担心被安上“间谍”的罪名，张培刚只应酬了几句就把智利来访者打发走了。此时他才知道，他的博士生论文《农业与工业化》刚出了西班牙文版本，在南美洲等地产生了很大影响。
日后听说了这段历史，经济学家张五常感慨地说，大材何止小用，浪费了一个顶级人才。
就在不少经济学家为他唏嘘叹息时，张培刚却坦然豁达。谈起做基建主任的经历，他略带自豪地说，1957年修长江大桥投资6000万，华中工学院第一期工程就有1400多万，这么多钱都由他统筹，“在这方面他们是信任我的，觉得我不会贪污”。
“文化大革命”开始后，张培刚受到了冲击。随后的十余年中，他先是手持沉重的洋镐修补马路，后来下放到湖北咸宁向阳湖农场，在菱角刺和蚌壳碎片成堆的湖田里参加过围湖造田劳动，还曾在湖畔放过牛。然而无论哪一样，他都干得格外认真，被当地农民称为“戴着眼镜的农民”。
“他是一个很质朴的人，做什么都认真。被下放时让他养牛，他就把牛养得最好，最后分别的时候，那些牛眼中都透着依依不舍的神情。”北京邮电大学教授茶洪旺回忆说，对“大跃进”和“文革”期间的遭遇，张培刚有过叹息，也有过科学性的思考和批判，但是从来都没有发过牢骚。
西北大学教授何炼成上世纪80年代访美时，哈佛大学一教授在座谈会上说，张培刚才真正是发展经济学的创始人，刘易斯、舒尔茨的理论比他提出的要晚好些年，因此他更有资格获得诺贝尔奖。皮公亮、王时杰等弟子听说后，纷纷惋惜老师和诺贝尔奖“失之交臂”，张培刚却笑着说，“如果是你们几个来评，我第一个拿诺贝尔奖”;当有学生小心翼翼在他面前提起外界的评论，他只哈哈大笑，“个人荣誉有什么用啊，只要国家强盛就好了”。
——《光明日报》.2011年12月8日
19.从文中看，张培刚有哪些成就和影响? (4分)
20.经济学家张五常说 “浪费了一个顶级人才”。根据文意，怎样理解 “浪费” 的含意?
(5分)
21.从全文内容看，你认为张培刚有哪些可贵之处?(6分)
五、本大题2小题，每小题6分，共12分。
22.下面的图表，是国家统计局于2012年8月公布的我国经济发展的一些数据。(1)请
根据图表的内容，在语段的横线处填上合适的内容，使语意完整，语句连贯(不用计算数据)。(4分)
图1 2003-2011年国内生产总值及其增长速度
图2 2003-2011年人均国内生产总值及其增长速度
2003-2011年，我国经济持续较快发展。_____________________________,其中有六年
实现了10%以上的增长速度。在受国际金融危机冲击最严重的2009年，________________
________。在国内生产总值(经济总量)稳步增长的同时，_______________________________
______。2011年，我国人均国内生产总值达到35083元。
(2)综合上面两幅图表的信息，得出的结论是：_____________________________。(2分)23.在你三年的高中时光里，你不仅见证了自己的成长足迹，更见证了整个中华民族的复兴
之历程，这其中有灾难，更有自豪。玉树地震、甬温线铁路追尾事故、北京“7•21“特大暴雨灾难、钓鱼岛被日本非法窃取……给我们留下了痛苦或愤怒的记忆;上海世博会成功举行，天宫神八交会对接、中国首艘航母入列、十八大胜利召开、莫言获得诺贝尔文学奖……让我们骄傲与自豪。请你自选一个事件，拟写80字的一段(含标点符号)，要求语言鲜明、生动、语意连贯，至少使用两种修辞手法，表达你最真的感受。(6分)
六、本大题1小题，60分。
24. 阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)
有一次，朋友们在航海家哥伦布家中作客，谈笑中又提到哥伦布发现新大陆的事情，话语中流露出不屑与讽刺。哥伦布听了、只是淡淡一笑，并不与大家争辩。
他起身来到厨房，拿出一个鸡蛋对大家说：“谁能把这个鸡蛋竖起来?
大家这样试试
，那样试试，结果都失败了。
“看我的。”哥伦布轻轻的把鸡蛋的一头敲破，鸡蛋就竖起来了。
“你把鸡蛋敲破了，当然能够竖起来呀!”人们不服气的说。
哥伦布说：“可是在这之前，你们怎么都没有想到呢?”
上面的材料收发了你怎样的思考?请结合自己的体验与感悟，写一篇文章。
要求：①自选角度，自拟标题，自定文体。②不少于800字。③不得套作，不得抄袭。
茂名市2013届高三第一次高考模拟考试
语文试卷参考答案
题
目 考点 分
值 答
案 说 明
1 识记字音 3 B (A项“毗/蚍”读pí。C项“窠/瞌”相同。D项“隅/腴”相同)
2 词语使用 3 D D项应为“蓄势待发”。
3 病句辨析 3 A B项搭配不当，“防止……现象”应为“防止出现……现象”。C项句式杂糅，“因为”与“原因”;D项最后一个分句谓语成分残缺，“不可能”后加上“养成”。
4 语言简明、
连贯、得体 3 A 由第一句介绍马远的山水画具有善于概括、剪裁的特点可知，紧承其后的应是说明马远在山水画中对山、对水的处理，所以第一处应填③。接着由其画面简清的特点引出马远的山水画善留白，可知第二处应填①。其他四处以马远的名作《寒江独钓图》为例来说明其中“空白”的艺术效果，特别注意横线处的两个逗号，然后可确定后四处应填②⑤④⑥。
5 文言实词 3 C C项“将”：率领
6 文言虚词 3 B A介词，凭借/连词，表顺承关系;B连词，表转折关系;C介词，替/表被动;D介词，跟/连词，和。
7 信息筛选 3 B ①写的是石普因功受赏;④写的是取得胜利的结果，并不是将略;⑥写的是总兵所为。
8 内容归纳 3 B 丞相只是同意了石普请战的要求，并没有给予步兵三万。
9.【断句与翻译】 (10分)
(1)一开始命令石普遇事斟酌情况(或：依据方便合适的情况)自行决定，等到出发了，又
命令他听从淮南行省节制。 (采分点：大意，便宜，行，听)
(2)石普身先士卒追赶他们，放火焚烧城关大门，贼兵恐惧，想要弃城逃跑。(采分点：大意，先，蹑，走)
(3)该死的贼奴，我就是石都事，说什么头目!(采分点：大意，即，何云)
附译文：
石普字元周，徐州人。至正五年考中进士，任命为国史院编修官，改经正监经历。淮东、西盗贼兴起，朝廷正当用兵之际，石普以有大将谋略著称，同佥枢密院事董钥曾推荐他，适逢丞相脱脱讨伐徐州，就让石普随从出发。徐州平定后记录战功，石普升任兵部主事，不久又升为枢密院都事，随从枢密院官镇守淮安。
这时高士诚占据高邮，石普拜见丞相，面陈破贼的计策，并说：“高邮凭借着大湖的险要，都是低洼的水塘，骑兵不能靠前，给我步兵三万，保证能够攻取它。高邮一平定，那么濠州、泗州就容易攻破了，我请求作先锋，为天下倡导忠义。”丞相赏识他的豪壮，命令他临时负责山东义兵万户府事务，招募义兵万人出征。而汝中柏正当权，暗中阻挠，减少他一半军队。一开始命令石普遇事斟酌情况自行决定，等到出发了，又令他听从淮南行省节制。
石普行军到达范水寨，天还未黑，石普命令军中具办食物，夜漏三刻，下令士兵口含小木棍急行军去宝应，营地中仍和平常一样打更鼓。到达宝应县后，随即登城，在城上树起旗帜来，贼兵大惊溃退，石普于是安抚城中百姓。由此诸将嫉妒石普的功劳。石普从水陆两路进兵，乘胜攻下十几个寨子，斩杀贼兵数百人。快要抵达高邮城时，分兵三队：一队奔赴城东，准备水战;一队作为奇兵，防备后方;一队由石普自己率领，攻打北门。石普遭遇贼兵相战，贼兵抵挡不住，逃入城中。石普身先士卒追赶他们，放火焚烧城关大门，贼兵恐惧，想要弃城逃跑。可是援军看着他们交战，按兵不动，又忌石普成功，总兵派遣蒙古骑兵一千人，冲到石普军前面，想抢到先进城的功劳。而贼兵拼死守卫，蒙古军惧怕，即奔驰而回，石普阻止不住，于是被贼兵所蹂躏践踏，大多坠落水中。
石普军队军阵大乱，贼兵乘机进攻。石普招集残兵，血战很久，他拿着剑大声呼叫道：“大丈夫应当为国而死，有不前进的，斩!”奋力搏斗，一直冲入贼兵阵地，跟随的只有三十人。到太阳偏西，援兵断绝，受伤落马，又步行交战几个回合，贼兵到的更多了，贼寇指着他说：“这一定是头目，不可让他跑掉，要活捉他。”石普叱骂道：“该死的贼奴，我就是石都事，说什么头目!”左肋被贼枪刺中，还握着自己的枪，将贼兵砍死。贼众一齐用枪刺石普，石普和跟从的人都奋力而战，全部战死。
10.【古诗鉴赏】 (7分)
(1)“飞”字用得准确传神，“化静为动”，写出了青松长在悬崖峭壁如飞
之状，显出傲岸挺拔
的风姿。
(2)通过描写了溪村的清雅、幽静、深远的世外仙境，山翁邀客饮酒，闲话成文，写出了一
个不同凡俗、耿直孤傲、高雅脱俗的山翁形象。同时，寄寓了诗人要与大自然融为一体、悠然自得(闲逸)、返朴归真的情怀。
11.【名篇名句】 (6分)
(1)悟言一室之内;放浪形骸之外。
(2)族秦者秦也，非天下也。
(3)暖暖远人村，鸡鸣桑树颠。
(4)羌管弄晴，菱歌泛夜。
三、本大题4小题，共16分。
12.【理解、分析文意】DE(5分)A“可见此观点的正确性”理解错误，应为“此观点具有普遍性”。B它们不可能都正确，但可能都错误。C“本质区别”错，从“因为这些都是科学的或实用的活动”可知道它们本质相似。
13.【分析综合】 D(3分) A是因为他们坚信美是物所固有的。B过于绝对。C错在“先”
与“然后”，据第三段“从此可知物须先有使人觉得美的可能性，人不能完全凭心灵创造出美来”可知。
14.【理解重点语句的含意】 我的贡献是，松的形象是凭着我的人情创造出来的;松的贡献是，松的形象不能无中生有，松为我贡献了可以创造成美的物。 (4分)
15.【评价文章的思想内容】
(1)美不完全在物，却亦非与物无关。
(2)美不完全在外物，也不完全在人心，它是心物婚媾后所产生的婴儿。 (4分)
四、共15分。
(一)文学类文本阅读
16.【分析作品的表现手法】 (4分)要点：
①鹰从题目到结尾贯穿小说始终，推动着小说故事情节的变化发展(小说情节变化发展的线索)(1分);
②“鹰”的有或无影响着老人身心的状态，有助于刻画人物形象(1分);
③鹰(风筝)在空中飞翔的姿态，寄托了老人对自由自在生活的向往追求(象征着老人自由自在的精神世界)(2分)。
17.【欣赏作品的形象】(5分)
①老人代表了在城市化进程中被迫改变自己所悉的生活的普通人(2分)
②城市化进程改变了他们原有的自由自在的生活(1分)，
③他们内心充满了孤独、苦闷和失落，他们深深地眷恋着乡村的生活，努力在城市中寻找、追求着他们所习惯的自由自在的生活(2 分)。
18.【探究创作背景和创作意图】 (6分)
(1)小说的开头，描写了老人与儿子之间的对话，交代了故事发生的时代背景是农村城市化进程中的人和事。(3分)
(2)写作意图：通过描写一个普通“老人”的生活状态，寄寓了作者对时代变革中的普通人
的人文关怀(2分)。作者描写这一类普通人的生存状态，也寄寓了作者对现实生活的关注、引发了读者的思考。(1分)。(意思对即可)
(二)实用类文本阅读
19.【筛选整合文中信息】(4分)
(1)他的博士生论文《农业与工业化》出了西班牙文版本在南美洲等地产生了很大影响。
(2)是发展经济学的创始人。
(3)对中国的发展作出历史性的知识贡献。
20.【分析和评价文本的观点】(5分)
(1)张培刚被任命为基建主任，在最富有创造力的30多年里，被中止了学术研究工作。
(2)在文革十余年中，被下放农村参加劳动。
21.【发掘文本反映的人生价值和时代精神】 (6分)
(1)“命运多舛却从不埋怨”的坦然豁达的心态。
(2)饱受磨难却毫无怨言的奉献精神。
(3)不追求个人名利，一心为国家强盛的爱国精神。
(4)做什么工作都认真的精神。
五、【语言表达运用】 (12分)
22.【语言简明、连贯，内容完整】 (6分)
(1)国内生产总值年均增长10.7%。依然实现了9.2%的增速。人均国内生产总值也快速(稳步)增加。(答对一条横线得2分，两条得 3分，全对得4分)
(2)国民经济连上新台阶，社会生产力和综合国力显著提升。或：我国经济持续较决发展，
经济总量稳步增长。或：我国国内生产总值和人均国内生产总值连续九年增长，但增幅均放缓。(2分)
23.【语言形象、生动，修辞】 (6分)示例略。评分标准：自选一个事件，80字(含标点符号)，要求语言鲜明、生动，至少使用两种修辞手法，表达最真的感受。
六、【写作】 (60分)
24.参照高考作文评分标准。
该资料来自于查字典语文网yuwen.chazidian.com小编的分享，希望在对大家巩固语文基础知识有帮助，祝大家学习进步!

yuwen.chazidian.com

